uations a coeft SC X
T e T

Exercice n°1:

On considere dans C I’équation (E,): z* — 2(i + cos0)z + 1+ 2ie™ =0 avec ee]——g E[

2
i )

1- Vérifier que z,=¢™ est une solution de(E, ) et en déduire la deuxiéme solution 2, de (E, ).
2- Le plan est muni d’un repére orthonormé direct (O,ﬁ,;).

On désigne par A, B et C les points d’affixes respectives : Z, =1, Zg = ¢ et Zc = 2i+e”.
a- Vérifierque: Z,-Z,=Z,-Z, .
b- Ecrire Z¢ — Z4 sous forme exponentielle.
c- En déduire la valeur de 6 pour que le triangle ABC soit équilatéral.
Exercice n°2:
1-a- Soit C‘LE]G,R | > tésoudre dans C1équation(E): z2° - 2zcosu +1=10.
b- Donner les solutions sous forme exponentielle.
2- En déduire les solutions dans C de 1’équation (E"); Z° - 2Z%cosa + 1= 0.

3-a- Soit 6 un réel différent de 2kn avec k € Z , montrer que : Ll

s z=icotan( )
z+1 2

b- Utiliser ce qui précéde pour donner les solutions dans C de 1’équation (E") : (Z o
Z+

Exercice n°3:

On considére I équation (£g): 16 ; { anfd — i)’ =0

1- Résoudre dans € I’équation E=.

4
2-a- Montrer que 1’équation (Eg) admet dans C une seule solution réelle que 1’on déterminera.

b- Déterminer I’autre racine z; en fonction de 6.
2 Matire u = (tan a . :\ annce farmao a Wm’k En Aiddnira o cnco

¢- Mettre w={(tar € - 1) sous forme cxponenticle. En déduire 2, sous forme exponentielle.
3- Dans le plan complexe muni d’un repére orthonormé direct (0, W', ¥"), on considére les points M (45;2 = ezm)
et N(2icos ). Soit M’ le symétrique de M par rappor:4a la droite (0, v).
a- Déterminer 8 pour que les points O, M et N soient alignés.
¢ b- Déterminer € pour que le quadrilatére OMNM’ soit un losange.
Exercice n°4: ( pour tout I’exercice on désigne par o un réel de I'intervalle ] O,n [)
* I-1- Vérifier que ¢ - 2ie“sino = 1.
2- Résoudre dans C , I’équation : z* — 2e'“z + 2ie'" sina. = 0.
3- Résoudre aiors dans C, I'équation: z* — 2e""z” + 2ie'" sina = 0. on donnera ies solutions sous f.exp)
1I- Le plan étant rapport¢ & un repere orthonormé (O, 1_1, ;)
On désigne par A, B et C les points d’affixes respectives : ¢, €™ — let & + 1.
1-a- Montrer que le point A est le milieu du segment [BC] et que AB = —u

N
b- Placer}é point A dans le cas ou € } 0, —2— [ et construire alors les points B et C. ?

2-a- Montrer que les points O, B et C ne sont pas alignés.
b- Montrer que BC = 20A et en déduire la nature du triangle OBC.

c- Déterminer o pour que OBC soit isocéle.
v e AU
a 3-a- Montrer que pour tout ae]O,n[ ona: OA+0B+0C=1 +2\/5cos(z = E)

b- Déterminer la valeur de o pour la quelle la distance OA + OB + OC est maximale.

m-
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Exercice n1:

Soit dans C I’équation (E) : 22 - (1 —1i) e®z-ie* =0 ou ae [0, ]
1- Résoudre dans C I’équation (E).
2- Soit (O, u, v ) un r.o.n.d du plan, soit A, M’ et M’ les points d’affixes respectives : 1 — i, €, —i¢".
a- Déterminer o pour que A, M’ et M’ soient alignés.
b- Montrer que (??M'M") = a- —3—75[27t] :
\ J 4
c- En déduire la valeur de o pour laquelle la droite (M’M’) est parall¢le a I’axe des ordonnées.

3-a- Soit © € IR \{n+2kn,k € Z}. Montrer que : —Efzeie (etZ¢-i)<=>z=tang _
itz

b- Résoudre dans C i’équmion( 1—_5]3 = ei‘i‘ ;
Ll +z
Exercice n°2:
On donne dans C I’équation (E): z2 — 2(c0s28 + i.sin26)z — 1 = 0 ; 6 étant un réel de ]— g, %[
On appelie z; et z; ies solutions de (E).
On pose uy = (z; + 1)(cosf — isinf) et u, = (z, + 1)(cosf — isinB).
1- Calculer u; + u, et u;. u,, en déduire que u, et u, sont les racines de I’équation :
(E"):u? —4.cosB.u+ 2 = 0; (uétant I"inconnue).
2- Déterminer les valeurs de 8 pour lesquelles u, et u, sont réels. f
3-a- Quand u, et u, sont réels, montrer que les nombres complexes (z;, + 1) et (z, + 1) ont méme argument
Que 'on déterminera.
b- Indiquer alors une propriété géométrique, des points A,M, et M, d’affixes respectives — 1, z; et z,.
» 4- Quand u, et u, ne sont pas réels, montrer que les nombres complexes (z; + 1) et (2, + 1) ont méme
argument qu’on déterminera. Indiquer alors une propriété géométrique, des points A,M; et M.
Exercice n°3 :

- Soit O un réel de J0; m[. On considére Iéquation, dans C :E, :z2+i(sin0)z - %(He“e):O

0 2.0}’ 0 _ 0\ A
1- Vérifier que : (e ;36 ) _(e 2e ] =2(1+e'29) et résoudre I’équationE, .

2- P est le plan complexe muni d’un repére orthonormé direct (O,F,_\;). On considere les points :
A(1), B(cosB), C(isin®) et M(-¢")
a- Donner le module et un argument du nombre complexe ¢ (1 +¢%)
» b- Déterminer 6 pour que BC soit orthogonal 4 AM.
» C- Déterminer © pour que BC et AM soient colinéaires.
Exercice n°4 :
1- Déterminer le module et un argument a, ( a e [0 ; 2z[ )de chacune des racines cubiques du nombre complexe
u=42(-1+1i)

2- Soit 8 un réel appartenant & 0 ; 2z , écrire le nombre complexe . —— sous la forme algébrique
1-cosB—-isin®

3- Résoudre dans Cl'équation 2z - 1 =42 (- 1+1)Z.
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Exercice n’l:
! e , i T oo F i i
On considere les nombres complexes Z = 1 + iv3etz> = (x- 2)(0037 + 1 sm:) avec x un réel donné
P . . ry s 2 2 3
1- Déterminer la forme trigonométrique de 2 -7 ,7Z°,—etZ

2
22004 et 23199..

2- Montrer que sont des réels .

Exercice n“2:
~Soit® unréel #(2k+ )7, kell

l+cosé +isind

Déterminer le module et un argument du complexe Z tel que Z=—
siné +(1+cosd)i

Exercice n°3:
, " /4 b/
Soient © et @ deux réels tels que 0 <9<—2— et P) <Q<r.

On considére les nombres complexes z; =[1,28] etz =[1, 29]
1- Mettre sous forme trigonométriques les complexes 1—-z; et 1 + z,
2- En déduire le module et un argument de Z = 1%
; l+z,
Exercice n’4:
z-1

£ i
[z[ +z

1- Déterminer le domaine de définition de f .

Soit la fonction f: 11 — [0 ; z > f{z)=

-

2- Onposez= ' avec Oel-7 ;0
i(6+) i r—
a- Mentrer que flz) =1 (g e 2
b- En déduire le module et un argument de f(z)

Exercice n°5:
1- Soit z=cosa + 1 sina (elR)

1
a- Ecrire sous la forme trigonométrique : —, z° et — ; nelN\{0,1}

- 1 1 ) . ;
b- En déduire z —— et z” — —-en fonction de sina et sin(no)
z Z

5
¢~ Calculer de deux maniéres [z — —J en fonction de o
z

(d Résoudre dans IR I*équation 16 sin’x = 10 sinx —6 sin3x
2-Soitz=[1; %T-[-}

‘ s 2
a- Calculer Z° eten déduire que 1 + z+ 22+ 22 + 24 =0

b- En déduire les valeurs de : x = cos 2—ﬁ+ cos %+ cosé?nJr cos%7£

Y
)

et 27 dn 6n 8n
ety =sin—+ sin—+ sin— + sin—
3 5 5 8

4 boslsy deol,
__ BAC.MOURAJA

3 . ‘.\. \ ’ 1 \

) J 'L L\

A / \ <) [
. & Sova.b = 4 e I&__C;_ )



Lycée Majida boulila Sfax

Nombres complexes
2020- 2021 B

y ¥

Exercice n°1:

Le plan complexe P rapporté 3 un repprp orthonormeé direct 0 ( Ju _\7)
On consideére le point M d'affixe z=i - ie”, avec 0<]0,7].

1- Déterminer I'ensemble des points M lorsque 6 décrit |0, 7.

: ; - ; = z?
2- Soient N et P les points d'affixes respectives z, =z et z, =—.
z

a- Ecrire z etz, sous forme exponentielle.
b- Vérifier que M et N sont distincts.
¢- Montrer que MN = MP
S t
3-a- Exprimer (MN ,MP) en fonction de 6.

b- Déterminer alors 6 pour que le triangle MNP soit équilatéral.
Exercice n°2:

Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (o ;-z;;; ) ,on consideére les points A et B d’affixes
(Z 1)

respectives 1 et -1 . Soit I"application f P\{A}—-)P M(Z) > M (Z’) tel que Z" = =1

1- Déterminer I’ensemble des points invariants par f.

2- Montrer que pour tout pont M de P\ {A} W et MM’ sont orthogonaux et que AM et BT/f‘ sont colinéaires .
3- En déduire une constriction géométrique des ponts M’ & partir de M ’

a- Quelle est I'image par f du cercle £ de centre O et de rayon 1 privé de A .

b- Soit T un cercle de centre O et de rayon r oure R*¥\{1}

Montrer que I'image par f de tout pointde I et un pointde I' .

Exercice n°3:

1- Résoudre dans C 1’équation |Z - 1|2 +.§ -1=0. On désigne par E I’ensemble des solutions de cette équation.
Vi
|z -1+ Z -1
On désigne par M(Z) et M’ (f(Z))
iZ
7 -1

@ Déterminer I’ensemble des points M(Z) tels que M*(f(Z)) €( O ; u )
3-Onnote A(1) et B (-1)
a- Montrer que Memed [OA] & M’ =B

2-Pour Z e C\E on pose {(Z) = . Soit (0 ;;;; ) un repere orthonormé du plan complexe ;

a-

b- Montrer que ( ()M OM' JE—F (()A AM ) [2 7] En déduire I’'ensemble A des points M tel que
O, Met M’ soient alignés .




